

江浦路街道整合资源,让居民享受更为周全、优质的便民服务

社区生活服务“一条街”新址启用



图为活动当天,志愿者为居民维修电风扇。

■记者 陈玲 文/摄

本报讯 日前,江浦路街道社区生活服务“一条街”新址建成启用。新址位于周家嘴路近双辽路,集科技创新屋、智慧社区、金融工作室、便民服务室、志愿者服务中心、居家养老服务服务中心、慈善超市、老伙伴活动室和生活服务中心等九大功能。新建成的“一条街”围绕九大功能,每月中旬举行一次“主题日”活动,以提高居民的知晓率。

6月13日,街道救助所牵头组织了一次“救助管理进社区”政策宣传活动,活动内容以宣传国务院最新颁布的《社会救助暂行办法》为主,同时

开展医保、社保、失保、住房保障、职业培训等一系列条线的政策咨询。参与活动的还包括江浦社区生活服务一条街的多个义工服务队,提供服务包括:按摩推拿、测量血压、修伞、磨刀等以及江浦慈善超市集中募捐活动。

在咨询服务活动中,住房保障是市民最为关注、咨询量最大的一个方面。而社会救助作为本次活动主要宣传的政策,工作人员主动为驻足市民进行简单的救助九条介绍。在社区生活服务活动区,推拿按摩、修伞、磨刀等摊位处有多位市民排队等候。

记者了解到,江浦社区慈善超市在本次活动中收集募捐到了大量慈

善物资。经初步盘点,收到捐赠物资衣物类500余件、书画工艺品类100余件、玩具文具类30余件、家电家具类20余件,其中约两成以上是新品。街道社保科相关负责人表示,本次活动大大提高了江浦慈善超市的知晓率,市民对慈善超市的经常性捐赠站功能也有了进一步的了解。

深化社区服务体系,仅仅靠社区生活服务“一条街”是远远不够的。街道相关负责人表示,街道将围绕打造“十五分钟生活圈”的服务要求,打造“114点”服务布局,即逐步建成大连路总部、兰州路、陈家头地区以及辽源地区分中心,相关工作正在紧锣密鼓地进行中。

“乡情管乡亲”巩固整治成果

大桥探索方子桥区域居民自治落实长效管理

■记者 应沈漪

大桥街道的方子桥区域,东起眉州路,西至杨树浦港,南接长眉辖区,北临周家嘴路,涉及方子桥和申新村两个居委会。该区域之所以“声名远扬”,除了动迁问题,居住环境的脏乱差一直为人所诟病。

街道对方子桥整治多年,均陷入“整治一回潮一再整治”的怪圈。从客观条件来看,地理环境上方子桥区域小巷蜿蜒,为清扫保洁和乱设摊管理带来了难度;而作为旧改的遗留地块,目前居民中有70%为外来人员,管理一直以来是最大的难点。

为了解决长效管理问题,大桥街道借鉴市容环境责任区模式,指导方子桥居委会摸索开展居民市容环境自治管理。

街道相关负责人介绍,考虑到方子桥区域外来人口基数大,方子桥居委会所辖范围被划为7个责任块,每个责任块由一名居委会干部牵头,在块里选择一位在方子桥长期居住、热心社区事业、号召力强的外来志愿者担任块长一职。同时,还设立了一支由若干名志愿者组成的巡查队。外来志愿者们作为方子桥区域自治管理的主要力量,带动周边每家每户、呼吁老乡管好自家的“门前责任田”,

同时,七个责任块每周制定工作计划,安排铲除黑广告、清理乱堆物、沟坎清扫等工作。经过集中整治及居委会、志愿者的共同努力,方子桥区域市容环境已比之前大为改观。

乱设摊问题一直是方子桥区域的头号顽症:昆明路桥上乱设摊泛滥,严重影响居民出行,毗邻桥边的多家住户,开门营业、跨门经营情况严重,弄内各类乱设摊随处可见。从2月份开始,街道开始对方子桥区域进行集中整治,牵头城管力量,并积极吸纳外来人员志愿者的参与,开展每天巡逻、每周集中整治。街道通过划定经营黄线,加强后续管理,设置路障、水泥凳等硬件设施,以技防手段阻绝跨门经营、乱堆物、乱停车等陋习,在加强管理整治的基础上,街道对方子桥区域开展了切合实际的硬件修缮和美化工程,包括外墙粉刷约5000平方米、坑洼填补28处,调整绿化小品300平方米、垃圾箱房前改造6处、增设健身苑1处等。同时,通过下水道改造,较大程度地缓解了雨天居民住宅进水困扰。



民警抓获医院更衣室窃贼

■记者 刘竹一

本报讯 近日,控江路街道某医院内连续发生两起手法极其相似的盗窃更衣箱案件,控江路派出所接报后立即抽调精干力量开展专案侦查。经对案发现场的细致回访,办案民警发现案发现场无监控探头,医院楼道的出入口因受夜间光线条件所限,视频并不清晰,侦查陷入僵局。

为了尽快侦破案件,及时为群众挽回损失,办案民警再次梳理案情,转移工作重心,对医院医生、护士、保安、住院病人及家属再次开展案件回访,查找蛛丝马迹。

后据该院被盜楼层的住院病人反映,曾在案发时间段内,见到有一青年男子在更衣室附近徘徊,因为医院来

往的人较多,所以起初并未注意。考虑到连续两次作案,犯罪嫌疑人所窃财物价值不高,侦查员判断出犯罪分子极有可能会再次作案,遂精心部署抓捕方案后,组织力量占据有利地势对该院进行蹲守,重点留意在更衣室附近徘徊的青年男子动向,一张大网在案发地周围悄然张开。

功夫不负有心人。经过连续蹲守,专案民警在该院门诊二楼更衣室抓获正通过气窗入室,准备再次盗窃财物的犯罪嫌疑人王某。经审讯,王某承认其于半夜时分,通过气窗翻入医院更衣室,撬开更衣箱,盗窃财物后离开的犯罪事实。

目前,王某因涉嫌盗窃,已被依法刑事拘留,案件仍在进一步审理中。

中文课程首登英国慕课平台

唐宋词人文解读等相关课程可在线选修

6月17日,复旦大学、上海交通大学与英国最大规模在线课程学习服务平台FutureLearn在伦敦就慕课建设签署合作备忘录。FutureLearn公司运营着英国慕课网络学习平台,这意味着中文课程首次登陆英国慕课平台。

英学生能选修“好大学在线”

慕课,是近年来涌现出来的一种在线课程平台。上海交大校方相关人士表示,本次战略合作在学校与FutureLearn的慕课平台之间建立起“畅通无阻”的课程互换体系,慕课课程将实现上海交通大学自主研发的中文慕课平台“好大学在线”和FutureLearn双平台同步上线,中文课程首次登陆英国慕课平台。

远在地球另一半的英国大学生能在该国在线选修上海交大“好大学在线”线上课程,在中国的学员也可通过访问“好大学在线”网络平台,足不出户学习英国知名大学乃至大英图书馆和大英博物馆等文化机构的课程。

此外,上海交大慕课研究院与FutureLearn之间还将就课程共享、学籍管理、教师培训等方面进行深度交流探讨,加强双方教学与科研领域合作,增加中英两国慕课基础上的文化交流、学术合作等活动。

根据双方签署的备忘录,复旦大学将在FutureLearn平台上播放其第一批课程,FutureLearn也将与复旦大

学签订正式合同,并根据合同规定在未来为复旦教研人员及复旦的管理层提供可供其利用的教育工作者工具、学员数据及分析、适当的培训及制作支持。

复旦大学副校长陆昉表示,“复旦大学很愿意借助FutureLearn平台与全世界的学习者分享我们的优质课程,我们正在计划推出一批与中国传统文化相关的课程上线FutureLearn平台。”

慕课来了,中国大学看到危机

FutureLearn公司是由远程教育先锋英国公开大学成立,目前拥有40个一流的合作伙伴,包括37个英国本土和海外大学伙伴,以及大英图书馆、英国文化协会和大英博物馆3个文化组织伙伴。FutureLearn公司运营慕课网络学习平台,为大众提供免费的高质量网络课程,强调课程的质量、有效的学习设计、良好的移动平台用户体验和积极的社交学习理念。

不光是国外在线学习平台。中国知名大学也在积极开拓这块市场。去年,上海交通大学宣布,与北京大学、清华大学、复旦大学、浙江大学、南京大学、中国科学技术大学、哈尔滨工业大学、西安交通大学等高校及同济大学、大连理工大学、重庆大学共建中文“慕课”平台。“好大学在线”平台上目前已上线了北大、上海交大、香港科技大学等大学的几十门

课程,其中包括唐宋词人文解读、中医药与中华传统文化、数学之旅等。

在线教育与传统大学相比,费用极低,有的甚至免费,还受时间和空间的限制,学生可以按照自己的喜好来选课。而此次英国慕课进入中国,带给中国大学学生的不仅仅是有了更多的学习选择,更让中国大学看到了实实在在的危机。上海交大校长张杰在接受采访时说,这场在美国发起的大规模开放在线课程,其运作模式已在根本上开始触动传统高等教育的根基,将引起大学的重新洗牌,最终形成全新的大学格局。

“慕课”打破了大学的“围墙”,未来大学将变得没有国界。”上海交通大学副校长黄震说,在线课程模式无疑将引发“学习的革命”,给高等教育人才培养和教学方式带来深刻变化。在他看来,“一个最显著的变化将是,翻转课堂,从以教师为中心真正转变为以学生为中心。”而这时,如果老师还以传统的讲授、灌输式的课堂教学模式教学,学生将用“眼睛和耳朵”投票。

据悉,2013年6月,复旦大学与美国Coursera公司就慕课建设签署合作协议,并于2014年4月1日成功在Coursera平台上开设了由新闻学院院长王安教授主讲的《大数据与信息传播》慕课,该课程即将于6月27日结束,注册学习者目前已经超过25000人。 ■宗禾

老干部助学三年 伴青年成长

■记者 刘竹一

本报讯 近日,在殷行街道离休党支部与上海理工大学出版印刷与艺术设计学院2011级学生党支部、殷行街道机关团支部结对共建“坚定信念,同心共筑中国梦”专题报告会上,记者了解到,街道离休党支部与学生党支部结对3年来,捐款4次,所得的17000元善款全部用于帮助该院一名贫困学生完成学业。

2011年,殷行街道离休党支部在区关工委的牵线搭桥下,与上海理工大学出版印刷与艺术设计学院2011级学生党支部签约共建,自那时起,老同志们便开始资助贵州女孩朱丽江。

母亲去世,父亲患病,哥哥打工挣来的钱难以支撑妹妹朱丽江上大学。“我原本打算靠打工和助学贷款支付学费,能念多久念多久。”老同志们的援助对朱丽江来说,是雪中送炭。

在学校,朱丽江不仅成绩优秀,

还重建了学院的支点工作室,运用专业特长设计创新创意产品,盈利所得全数用于创新创业爱心基金,以资助学院其他项目小组的运行。朱丽江说,她通过老同志们学到的最重要的一课就是“感恩”,“我希望我们这个纯公益性质的工作室能够帮助更多人,我觉得唯有不断积累成长所学,做些实在的事才算不辜负老同志们的关心和爱护。”

报告会上,朱丽江介绍了自己的近况,老同志们听得格外认真,表示很欣慰,“这不是我们第一次资助困难学生,虽然大家捐款并没有考虑过回报,但若是受助的孩子从不露面、杳无音讯,还是会让人感到心寒。”

结对三年来,老同志们除了助学,还两次走进上海理工大学校园宣讲,以自己的亲身经历言传身教,引导青年树立正确的世界观、人生观、价值观,把关心下一代作为实现人生价值的又一舞台,践行一名老党员对党的承诺。